


М А Т И Ц А  С Р П С К А
ОДЕЉЕЊЕ ЗА ДРУШТВЕНЕ НАУКЕ

З Б О Р Н И К
М А Т И Ц Е  С Р П С К Е

З А  И С Т О Р И Ј У

98

MATICA SRPSKA
DEPARTMENT OF SOCIAL SCIENCES

PROCEEDINGS OF MATICA SRPSKA FOR HISTORY

Покренут 1970. године
До 28. свеске (1983) часопис је носио назив Зборник за историју

Главни уредници
Академик Славко Гавриловић (1970–2004)
Академик Милош Благојевић (2005–2012)

Проф. др Војин Дабић (2013–2017)
Др Петар В. Крестић (2018–)

Уредништво
Др Ђорђе БУБАЛО

Др Петар В. КРЕСТИЋ
Др Ненад ЛЕМАЈИЋ

Др Мира РАДОЈЕВИЋ
Др Александар ФОТИЋ

Др Андреј Леонидович ШЕМЈАКИН
Др Биљана ШИМУНОВИЋ БЕШЛИН

Др Небојша ШУЛЕТИЋ

Главни и одговорни уредник
Д р  Пе т а р  В.  К р е с т и ћ

Copyright © Матица српска, Нови Сад, 2018.



ISSN 0352–5716 | UDC 93/99(05)

ЗБОРНИК
МАТИЦЕ СРПСКЕ

ЗА ИСТОРИЈУ

98
(2/2018)

НОВИ САД
2018





САДРЖАЈ / CONTENTS

ЧЛАНЦИ и РАСПРАВЕ
ARTICLES and TREATISES

 Марко Гавриловић Marko Gavrilović
 СРБИ У ДЕЛИМА  SERBS IN THE WORKS OF
 АУСТРИЈСКОГ ХРОНИЧАРА  THE AUSTRIAN CHRONICLER
 ТОМАСА ЕБЕНДОРФЕРА THOMAS EBENDORFER

7–29

 Љубомирка Кркљуш Ljubomirka Krkljuš
 О ПРАВНОМ ПОЛОЖАЈУ СРБА  ON THE LEGAL POSITION OF
 У ЈУЖНОЈ УГАРСКОЈ  ‒  SERBS IN THE SOUTH HUNGARY –
 СТВАРНОСТ,  ЖЕЉЕ И  REALITY, ASPIRATIONS AND
 КОНТРОВЕРЗЕ CONTROVERSE

31–66

 Петар В. Крестић Petar V. Krestić
 МИНИСТАР ГЕНЧИЋ  MINISTER GENČIĆ ON
 О ЖЕНИДБИ КРАЉА  THE KING ALEKSANDAR
 АЛЕКСАНДРА ОБРЕНОВИЋА OBRENOVIĆ’S WEDDING

67–79

 Снежана Илић Snežana Ilić
 РИСТО РАДУЛОВИЋ КАО  RISTO RADULOVIĆ AS EDITOR
 УРЕДНИК ЛИСТА НАРОД OF THE NEWSPAPER NAROD

81–89

 Милева Томић Mileva Tomić
 „МИСАО  ВОЈВОДИНЕ”  “THE VOJVODINIAN THOUGHT”
 НИКОЛЕ МИЛУТИНОВИЋА BY NIKOLA MILUTINOVIĆ

91–103

 Александар Пушкаш Aleksandar Puškaš
 ИНТЕЛЕКТУАЛНА ОПОЗИЦИЈА  INTELLECTUAL OPPOSITION
 У ЈУГОСЛАВИЈИ: СЛУЧАЈ  IN YUGOSLAVIA: CASE OF
 ЧАСОПИСА ЈАВНОСТ (1980/1981) MAGAZINE THE PUBLIC (1980/1981)

105–116



ИСТОРИОГРАФИЈА и МЕТОДОЛОГИЈА /
HISTORIOGRAPHY and METHODOLOGY

Ђорђе Бубало
СУНОВРАТ НАУЧНЕ ИСТОРИОГРАФСКЕ ПЕРИОДИКЕ

(Поводом покретања часописа Натписи и записи)
117–155

ПРИКАЗИ и БЕЛЕШКЕ /
REVIEWS and NOTES

Бранко Златковић
УЗБУДЉИВА ПРИПОВЕСТ О СЛОЈЕВИТОСТИМА КОСОВСКИХ ЛЕГЕНДИ

(Ненад Љубинковић, Од Косовске битке до косовске легенде.
Матица српска, Нови Сад 2018, 182 стр.)

157–160

Марија Андрић
ПРИЛОГ РАЗУМЕВАЊУ ТРГОВАЧКЕ ПРАВДЕ НА МЕДИТЕРАНУ  

У ПОЗНОМ СРЕДЊЕМ ВЕКУ
(Tribunali di mercanti e giustizia mercantile nel tardo medioevo, a cura di Elena  
Maccioni, Sergio Tognetti: Leo S. Olschki Editore, Firenze 2016, vi + 222 pp.)

161–164

Јелена Веселинов
МАТЕРИЈАЛНА ДОБРА НА ПОЛЗУ СВОМ НАРОДУ 

(Задужбине и задужбинари: У фондовима Архива Србије, том 1.
Приредили: Јелица Рељић, Ана Кос Вујовић, Оливера Остојић, Ђурђија Аџић, 

Ениса Аломеровић Хубанић и Душан Гутеша. Архив Србије, Београд 2015, 906 стр.)
165–167

Владимир Николић
АУТОРИ У ОВОМ БРОЈУ

Vladimir Nikolić
AUTHORS IN THIS ISSUE

169–171

УПУТСТВО ЗА АУТОРЕ
INSTRUCTION TO AUTHORS

173–178



UDC 321.61:929 Obrenović A.
UDC 94(497.11)”19”
ОРИГИНАЛНИ НАУЧНИ РАД

Д р  П Е  ТА Р  В .  К РЕ С Т И Ћ ,  н а  у ч  н и  с а  в е т  н и к
Исто риј ски ин сти тут
Бе о град, Ср би ја

МИ НИ СТАР ГЕН ЧИЋ О ЖЕ НИД БИ КРА ЉА  
АЛЕК САН ДРА ОБРЕ НО ВИ ЋА 

СА ЖЕ ТАК: Рад пред ста вља за штам пу при ре ђен ори ги нал тек ста се ћа
ња Ђор ђа Ген чи ћа на раз го вор с кра љем Алек сан дром Обре но ви ћем о ње го вој 
же нид би са Дра гом Ма шин. Ру ко пис са др жи ве ћи број ма ло по зна тих, па и 
пот пу но не по зна тих по да та ка, на осно ву ко јих мо же мо сте ћи пот пу но дру га
чи ју сли ку о кра љу Алек сан дру Обре но ви ћу од оне ко ја је пре о вла ђу ју ћа у 
исто ри о гра фи ји.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ср би ја 20. ве ка, кра ље ва же нид ба, Алек сан дар Обре
но вић, Дра га Ма шин, Ђор ђе Ген чић

У до ма ћој исто ри о гра фи ји не ма не ја сно ћа у ре кон стру и са њу до га ђа ја у 
вре ме ко је је не по сред но прет хо дило об ја вљи ва њу ве рид бе кра ља Алек сан дра 
Обре но ви ћа са Дра гом Ма шин. Сво ја све до че ња о то ме оста ви ли су ка ко 
са вре ме ни ци та ко и доц ни ји ис тра жи ва чи у сво јим опи си ма оно вре ме них 
зби ва ња.1 Ис цр пан али при лич но уз др жан при каз раз го во ра ко ји је во дио с 
кра љем, при ла го ђен и пред ста вљен та ко да при ка же улеп ша ну сли ку соп
стве не уло ге то ком по ме ну тог вре ме на, пру жио је у Дра ги ја ди, до дат ку сво јих 
ме мо ар ских спи са, Ву ка шин Пе тро вић, оно вре ме ни ми ни стар фи нан си ја и 
за ступ ник Вла да на Ђо р ђе ви ћа, пред сед ни ка вла де. Упр кос чи ње ни ци да је 
за хва тио пи та ње об ја ве кра ље ве ве рид бе у це ли ни, све до вре ме на обра зо
ва ња но ве вла де, ње го во при лич но рав но и емо тив но не ан га жо ва но пи са ње 
о овим пре лом ним да ни ма за Ср би ју и ди на сти ју Обре но вић не пру жа чи
та о цу при ли ку да се са жи ви с глав ним ак те ри ма ових зби ва ња, ни ти да 
са гле да и раз у ме мо ти ве ко ји су их по кре та ли на де ло ва ње. По је ди ни ис тра

1 Ву ка шин Пе тро вић, Дра ги ја да, Ар хив СА НУ, 7247/8; Вла дан Ђо р ђе вић, Крај јед не 
ди на сти је, При ло зи за исто ри ју Ср би је од 11. ок то бра 1897. до 8. ју ла 1900, III, Бе о град 
1906; Сло бо дан Јо ва но вић, Вла да Алек сан дра Обре но ви ћа, II, Бе о град 1931; Ми лан Јо ва но
вићСто ји ми ро вић, Си лу е те ста рог Бе о гра да, Бе о град 1971; Ана Сто лић, Кра љи ца Дра га, 
Бе о град 2000; Су за на Ра јић, Алек сан дар Обре но вић, Вла дар на пре ла зу ве ко ва, су ко бље ни 
све то ви, Бе о град 2011.
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жи ва чи сма тра ју да је Пе тро вић, до след но сле де ћи свој стро го кон зер ва тив ни 
при ступ, не са мо у зна чај ној ме ри фил три рао ин фор ма ци је ко је је из ло жио, 
већ и да је до ста оно га што је знао пре ћу тао, што га сва ка ко не чи ни по у зда
ним све до ком.2 О зби ва њи ма ко ја су про у зро ко ва ла про ме ну то ка исто ри је 
Ср би је на по чет ку 20. сто ле ћа мо же се са зна ти и из тек сто ва Ми ла на Јо ва
но ви ћаСто ји ми ро ви ћа, об ја вље них у књи зи Си лу е те ста рог Бе о гра да. 
Ипак, с об зи ром на то да су они на ста ли по сред но, на осно ву ау то ро вих раз
го во ра с Ђор ђем Ген чи ћем, све до ком и јед ним од глав них уче сни ка по то њих 
до га ђа ња, ми ни стром уну тра шњих де ла Ср би је до аб ди ка ци је Ђор ђе ви ће ве 
вла де, као и да су во ђе ни го то во че ти ри де це ни је доц ни је, мо же се с раз ло
гом прет по ста ви ти да су број не по је ди но сти и се ћа ња на по је ди не љу де и 
сце не из про шло сти та да већ при лич но из бле де ле из Ген чи ће вог пам ће ња.

Упра во то су раз ло зи због ко јих Ген чи ће ве за бе ле шке са се ћа њи ма на 
раз го вор ко ји је во дио с кра љем Алек сан дром Обре но ви ћем, до би ја ју на 
зна ча ју. За раз ли ку од прет ход но по ме ну тих, за пис са се ћа њи ма на овај раз
го вор, упри ли чен 8. ју ла 1900. го ди не, на стао је не по сред но по ње го вом 
од и гра ва њу, према све му су де ћи са мо не ко ли ко да на на кон 18. ју ла 1900, а 
по сле по ја вљи ва ња се ри је на пи са об ја вље них под на сло вом „По сле кра ље
ве Про кла ма ци је” у Срп ским Но ви на ма. У њи ма је кри ви ца за ха о тич но 
ста ње у зе мљи ба че на на прет ход ну вла ду, не ко ли ци ну ге не ра ла и двор ских 
чи нов ни ка, оп ту же них за кр ше ње Уста ва и за кле тве на ода ност вла да ру, што 
је и на гна ло Ген чи ћа, као јед ног ме ђу окри вље ни ма, да се овим спи сом 
оправ да пред по тен ци јал ним су дом исто ри је. 

Ђо р ђе Ген чић је пред ста вљао јед ну од нај за па же ни јих по ли тич ких 
лич но сти епо хе у ко јој је жи вео и де ло вао. Као осо ба сна жног ка рак те ра, као 
ва тре ни обре но ви ће вац, ин тим ни при ја тељ кра ља Ми ла на и чо век од по ве
ре ња мла дог кра ља Алек сан дра, пред ста вљао је не ку вр сту спо не из ме ђу оца 
и си на. На ла зе ћи се у тој по зи ци ји, уз то вр ше ћи ду жност ми ни стра по ли
ци је, сва ка ко да је био на из во ри шту ра зно вр сних ин фор ма ци ја, па и оних 
по те клих са дво ра и с њим у ве зи, до ко јих је до ла зио и бр зо и пра во вре ме
но. Сто га не из не на ђу је да је краљ Алек сан дар упра во пр во ње му по ве рио 
сво ју на ме ру и за тра жио да га по др жи и по мог не му да што пре ор га ни зу је 
це ре мо ни ју свог вен ча ња и пре бро ди број не про бле ме за ко је је слу тио да 
ће оно иза зва ти у до ма ћој и ино стра ној јав но сти. Бу ду ћи да је реч о Ген чи ћу, 
лич но сти ко ја је пре шла ве ли ки и не ла ко пре мо сти ви пут од јед не од кључ них 
лич но сти за ди на сти ју Обре но вић до јед ног од ње них глав них ег зе ку то ра, 
за јав ност је за ни мљи во, а за срп ску исто ри о гра фи ју зна чај но да при ку пи 
што ви ше по да та ка ко ји би об је ди ње ни по мо гли у са гле да ва њу це ло ви те 
сли ке оно га вре ме на, што би омо гу ћи ло да бо ље раз у ме мо раз ло ге ко ји су 
на гна ли ње га и оста ле за ве ре ни ке да се од лу че на та ко дра сти чан и ра ди
ка лан ко рак са да ле ко се жним по сле ди ца ма.

Текст Ген чи ће вих се ћа ња из у зет но је за ни мљив, жи во пи сан, упе ча тљив, 
и по се ду је ви сок дра ма тур шки на бој. На осно ву ње га мо же мо сте ћи пот пу но 
дру га чи ју сли ку о кра љу Алек сан дру Обре но ви ћу од оне ко ја је пре о вла ђу ју ћа 
у исто ри о гра фи ји. Пред очи ма чи та ла ца ис кр са ва по ле тан и емо ци ја ма об у зет 

2 Вид. на при мер, шта о то ме ка же А. Сто лић, нав. де ло, 171.



мла ди вла дар, ко ји је у љу бав ној за не ше но сти од лу чан да жр тву је и зе мљу 
и на род ко ји су му по ве ре ни на упра ву. Да би оства рио сво је ци ље ве, он је 
спре ман да се од рек не пре сто ла, па се чак не ли би и да опа сно сти из ло жи 
соп стве ни жи вот. По ред већ у на у ци по зна тих по да та ка, ру ко пис са др жи и 
ве ћи број ма ло по зна тих, па и пот пу но не по зна тих по да та ка, по пут оног да се 
се стра од тет ке бу ду ће срп ске кра љи це Дра ге ба ви ла про сти ту ци јом у јед ној 
сме де рев ској јав ној ку ћи. На тре нут ке, чи та лац го то во да мо же да се за бо ра ви 
па да га за плет по не се по пут до бро кон ци пи ра ног исто риј ског ро ма на.

Ори ги нал Ген чи ће вог тек ста, на сло вљен као „Ђор ђе Ген чић о раз го во ру 
са кра љем Алек сан дром Обре но ви ћем о же нид би са Дра гом Ма шин”, чу ва 
се у Ар хи ву СА НУ у Бе о гра ду, под сиг на ту ром бр. 15.200/10. У при ре ђе ном 
ру ко пи су, ко је пр ви пут ста вља мо на увид на уч ној и ши рој јав но сти, са чу
ва не су све је зич ке осо бе но сти ори ги на ла, из у зев ор то гра фи је. 

* * *

Све до по ја ве оног је дин стве ног у сво ме рoду ко ми ни кеа у Срп ским но
ви на ма3, у ко ме је на је дан до са да не чу вен на чин об ја шње но за што сам ја из 
др жав не слу жбе од пу штен, а мо ја два дру га г. Ан дра Ђор ђе вић, ми ни стар про
све те, и г. Бо ри во је Не шић, ми ни стар гра ђе ви не, пен зи о ни са ни, сма трао сам 
да је по треб но да оста нем у ре зер ви и да мир но са че кам да љи раз вој до га
ђа ја у отаџ би ни, иза зва них нео че ки ва ном же нид бом њ. в. кра ља са го спо ђом 
Дра гом, ше сна е сто го ди шњом удо вом ин жи ње ра Ма ши на. Но ка ко се у то ме 
ко ми ни кеу не и сти ни то пред ста вља по на ша ње мо је и мо јих дру го ва у то ме 
фа тал ном и по Ср би ју и по кра ља пи та њу, то сма трам да ми је ду жност да 
из ре зер ве иза ђем и ото во ре но из не сем оне по бу де, ко је су ме не ру ко во ди ле 
док се де кла ри рам као од су дан про тив ник те и та кве же нид бе го спо да ре ве.

6. ју ла био сам по зван на ро чи тим пи смом де жур ног ађу тан та, да се од
мах лич но ја вим го спо да ру. То је би ло око 10 ча со ва пре под не. Од мах сам 
оста вио по сло ве, ко је сам у то ме тре нут ку у Ми ни ста р ству вр шио и, по не сох 
со бом два ука за да их го спо дар под пи ше, и одем у двор. У ве сти би лу, при 
ула зу у ађу тант ску со бу су сре тох се са мар ша лом дво ра г. пот пу ков ни ком 
Леш ја ни ном4, ина че мо јим лич ним при ја те љем, ко ји ме осло ви овим ре чи ма: 

„Ако по сле раз го во ра са го спо да рем на ђеш да је по треб но да се са мном 
раз го ва раш, ти до ђи к ме ни, ја ћу би ти у мо јој кан це ла ри ји”. 

По гле дах Леш ја ни на и при ме тих на ли цу ње го вом за бри ну тост ко ју до 
са да ни кад ни сам опа зио.

Ни сам у ађу тант ској со би че као ни пет ми ну та, кад бих по зван да пред
ста нем го спо да ру у ње го вом ка би не ту. 

3 Од но си се на на пи се об ја вље не под на сло вом „По сле кра ље ве Про кла ма ци је” у Срп
ским Но ви на ма, број 154 и 155, од 14. и 15. VII 1900, као и број 157, од 18. VII 1900. го ди не, 
ко ји ма је кри ви ца за ха о тич но ста ње у зе мљи ба че на на прет ход ну вла ду, не ко ли ци ну ге не
ра ла и дво р ских чи нов ни ка, а ко ји су оп ту же ни да су за бо ра ви ли на Устав, као и на за кле тву 
и ода ност вла да о цу.

4 Љу бо мир М. Леш ја нин (1861–1933), пу ков ник, мар шал дво ра, вој ни иза сла ник. Ађу
тант кра ља Алек сан дра по стао је 1897. го ди не, а 1900. по ста вљен је за мар ша ла дво ра. Као 
про тив ни ка кра ље вог вен ча ња Дра гом Ма шин уда љен је са дво ра име но ва њем за вој ног 
иза сла ни ка у Ца ри гра ду.
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Го спо да ра на шао сам у ње го вом обич ном лет њем ци вил ном оде лу и 
сто је ћи по ред свог пи сме ног сто ла. 

По сле уо би ча је ног по здра ва, ко је ми у овом тре нут ку из гле да ше да но си 
на се би пе чат осо би те искре но сти и то пли не, по ну ди ме го спо дар да сед нем 
и да за па лим јед ну ци га ре ту, че му се ја и по ви но вах. 

По сле пи та ња шта сам со бом до нео и од го во ра мог на то пи та ње, ре че 
го спо дар да ука зе оста ви мо за су тра јер са да има мо да се раз го ва ра мо о јед ном 
ве о ма ва жном и суд бо но сном пи та њу, па он да на ста ви:

„Ви, Ген чи ћу, зна те да сам ја у Ва ма сваг да це нио свог лич ног при ја те ља. 
Ви сте мо гли и ра ни је а на ро чи то од ка ко сте у по ло жа ју ми ни стра уну тра
шњих де ла при ме ти ти, да сам Вас ја ва зда из два јао од Ва ших дру го ва и да 
сам се пре ма Ва ма по на шао не као краљ пре ма ми ни стру сво ме, већ као 
при ја тељ пре ма при ја те љу.” 

„Је сам, ве ли чан ство, и до пу сти те ми да Вам и овом при ли ком као и 
ва зда из ја вим мо ју ду бо ку вер но по да нич ку за хвал ност на том ви со ком од
ли ко ва њу, с тим го спо да ру, да ћу се би у нај ви ши за да так жи во та ста ви ти да 
то ви со ко од ли ко ва ње мо га го спо да ра и у бу ду ће, ра дом мо јим на до бро 
кра ља и отаџ би не оправ дам.”

„До бро, Ген чи ћу, али ја Вам ре кох да сам Вас звао да Вам јед но од ван
дред не ва жно сти са оп ште ње учи ним, али пре не го то ме при сту пим, и ако 
знам да сте чо век од нај ве ће дис крет но сти, ја ипак по ла жем мно го на то да 
ми се за ку не те, да пред мет овог са оп шта ва ња не ће те ни ка да от кри ти, ни 
дру штви ма Ва шим ни оцу мо ме, јед ном реч ју ни ко ме, раз у ме те ли Ген чи ћу, 
ја то од Вас као од при ја те ља тра жим.”

„Го спо да ру, ин ди скрет ност не бе ше ни кад од ли ка мо ја. То Ва ше ве ли
чан ство до бро зна. И са ма реч мо ја да ћу без у слов но ћу та ти би ла би до вољ на 
Ва шем ве ли чан ству.”

„Не, не Ген чи ћу, ја Вас мо лим, ја од Вас зах те вам, да ми се за ку не те 
оним што Вам је нај ми ли је да о ства ри ко ју ћу Вам са оп шти ти не ће те ни ко
ме ни ре чи ре ћи, и ако сам уве ре ња да Ви и без то га уме те ћу та ти. По на вљам 
пред мет је та ко нео би чан, та ко суд бо но сан, да Вам га ја са оп шти ти мо гу 
са мо та ко ако за кле тву по ло жи те да ће те ми тај ну чу ва ти.”

Тон, ко јим је го спо дар ове ре чи из го во рио, нер во зност ко ју је са ве ли ким 
са вла ђи ва њем се бе ста рао се да при кри је, нај зад из раз за бри ну то сти то ли ко 
је мар ки ран био на ње го вом ина че сваг да ве др ом и ве се лом ли цу, да сам на 
мах пој мио да је то са оп ште ње не што што не до ла зи у ред обич них по ја ва 
из ме ђу јед ног вла да ра и ње го вог ми ни стра, те пре не го при сту пих по ла га њу 
зах те ва не за кле тве упи тах:

„Го спо да ру, мо лим да ми од го во ри те: ти че ли се ово са оп ште ње си гур
но сти пре сто ла или без бед но сти зе маљ ске?”

„Је сте Ген чи ћу! И баш за то што се то са оп ште ње од но си на јед ну ствар, 
ко ја ће ду бо ко за се ћи у бу ду ћи по ли тич ки и др жав ни жи вот Ср би је, ја од Вас 
тра жим да се све ча но за ку не те, да ће те ми тај ну без у слов но са чу ва ти. 

„И не слу те ћи шта се иза све га ово га кри је, ја од го вор но и од луч но 
при ста јем го спо да ру!” У том ча су ма ши се го спо дар за џеп сво га пр шња ка5 

5 Пр шњак – кр зне ни пр слук као део на род не но шње, пр слук.
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и из ву че из истог лик мај ке Бо го ро ди це, ко ји ја са стра хо по што ва њем по љу бих 
и фор мал ну за кле тву по ло жих, па он да на ста ви тро ну тим и дрх те ћим гла сом:

„Ја сам Вам ма ло час ре као да сам Вас ме ђу дру го ви ма Ва шим од ли ко
вао на ро чи тим мо јим по ве ре њем и при ја тељ ством. Ви сте у оста лом и са ми 
мо гли то при ме ти ти у ра зним при ли ка ма. При рас пра вља њу пи та ња од оп штег 
зна ча ја, ја сам не је дан пут отво ре но по др жа вао Ва ше гле ди ште у Mинистар
ском са ве ту. И овом при ли ком по твр ђу јем то ти ме, што сам из ме ђу Ва ших 
дру го ва иза брао баш Вас, као чо ве ка ме ни нај бли жег, да Вам са оп штим 
јед ну ствар за ко ју ни ко Ваш не зна и ко ја се лич но ме не ти че. Ствар се ти
че мо је же нид бе...” 

Об ра до вах се у ду ши, јер сам и сам у по след ње вре ме мно го на ва љи вао 
на го спо да ра да се што пре оже ни, јер бе јах ду бо ко про ник нут уве ре њем: 
при па дам раз ре ду оних љу ди, ко ји су ду бо ко про ник ну ти уве ре њем да је 
је ди но па мет на и му дра же нид ба го спо да ре ва, ка дра да да де зе мљи стал но сти, 
а ди на сти ји си гур но сти и чвр сти не, па хте дох го спо да ру ту ра дост сво ју и да 
ис ка жем, али ме он пре ки де на ста вља ју ћи да ље сво је за по че то са оп ште ње:

„Је сте, ја хо ћу Ген чи ћу да се же ним, али пре не го Вам са оп штим име 
иза бра ни це мо је, ја сма трам за по треб но да Вам у крат ко об ја сним цео до
са да шњи жи вот мој и при ли ке у ко ји ма сам ра стао и од ра стао. То ће ујед но 
до при не ти да раз у ме те, схва ти те и одо бри те мој план и из бор мој.”

„Мо лим го спо да ру!”
„Да мно го не го во рим о мо ме де тињ ству. Ви зна те да га ја ни сам ни 

имао и да сам бла го да ре ћи раз во ду из ме ђу мо јих ро ди те ља био ли шен сва ке 
ра до сти и ми ло ште ро ди тељ ске у де тињ ству. При ли ке у ко ји ма сам жи вио 
од ра ног де тињ ства мог па до са да, та ко су че мер не и те шке би ле, да су оне 
оста ви ле не из гла див траг и на ду шу и на ср це мо је ко је је очвр ста ло. Осе
ћа ји не жне љу ба ви пре ма ро ди те љи ма мо јим дав но су иш чи ле ли, јер мо ји 
ро ди те љи не ма ђа ху ни трун ке љу ба ви за ме не. Њи хо ва уза јам на мр жња 
бе ше ја ча од љу ба ви ро ди тељ ске. Та мр жња бе ше из вор све мо гу ћих до ма ћих 
не сре ћа, по сре ди ко јих ста јах ја, не зна ју ћи ку да и на ко ју ћу стра ну. По кад што 
ми слих да ћу по лу де ти, јер око ме не ни ка да не бе ше ко ји би ме при хва тио 
и при гр лио, ко ји би ми реч уте хе ре као. Ви ме раз у ме те Ген чи ћу?”

„Раз у мем го спо да ру! Ва ше де тињ ство је до и ста би ло не за вид но. Оно 
је ваљ да и је дин стве но у сво ме ро ду. Али го спо да ру, све је то хва ла Бо гу 
срећ но про шло. Ви сте чи ли и здра ви. У на ро ду ужи ва те нео гра ни че ну љу бав 
и ода ност. По сло ви зе маљ ски на пу ту су свог ко нач ног сре ђи ва ња. На род је 
за до во љан. Срет ном и ра зум ном же нид бом пак, да ће Бог да сте че те до бр ог 
дру га па и при ја те ље до бре, те ће све то ску па до при не ти да за бо ра ви те на 
све не зго де и не при јат но сти де тињ ства.” 

„Али че кај те Ген чи ћу, ја ни сам Вам све ка зао. Са слу шај те ме стр пљи во 
до кра ја. У да ни ма за ме не нај те жим, суд ба је хте ла да се упо знам са јед ном 
же ном, ко ја је исто та ко не срет на би ла од де тињ ства сво га као и ја. То је 
го спо ђа Дра га Ма шин. Она је је ди на би ла ко јој сам се по ве ра вао и код ко је 
сам уте хе на ла зио. Уо ста лом Ви мо ра те зна ти да из ме ђу ове и ме не већ одав но 
по сто је ин тим ни од но си.”

„Го спо да ру! Би ло је вре ме ка да сам као на чел ник окру га ни шког са бо лом 
у ду ши мо рао о од но си ма Ва шег ве ли чан ства да слу шам раз не исто ри је са 
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не ким сум ни вим жен ски ња ма, ко је су из ино стран ства до во ђе не. То ми и 
као Ср би ну и као др жав ном чи нов ни ку не бе ше пра во, те сам – са знав ов де 
у Бе о гра ду о од но си ма Ва шег ве ли чан ства са го спо ђом Дра гом – на ла зио, 
да је па мет ни је да Ва ше ве ли чан ство одр жа ва од но се са мо са јед ном жен
ском, ко ја је уз то и до вољ но озбиљ на и до ста по ла же на углед свој у дру штву, 
а да би мо гла ту ве зу сво ју са Ва шим ве ли чан ством афи ши ра ти6 пред све том. 
Баш пре дватри ме се ца са зна дох од јед ног ви шег офи ци ра, да Ва ше ве ли чан
ство че сто од ла зи но ћу код го спо ђе Дра ге, што ми као од го вор ном ми ни стру 
за си гур ност Ва шег ве ли чан ства бе ше вр ло не по вољ но7. У по чет ку био сам 
на ме ран да лич но Ва шем ве ли чан ству го во рим о не зго да ма та квих ноћ них 
по се та, али сам се по сле пре до ми слио и др Вла да ну8 као ше фу Вла де го во
рио да ва ља на Ва ше ве ли чан ство деј ство ва ти да но ћу из дво ра не из ла зи, 
но да му го спо ђа Дра га на но ге до ђе.” 

На ово са оп ште ње мо је при ме тих да пре ко че ла го спо да ре ва пре ђе на мах 
обла чак не за до вољ ства, али га у бр зо не ста де, и го спо дар про ду жи да ље:

„Ах да! Пре два да на, кад сте на руч ку би ли са дру го ви ма Ва шим код 
ме не, ја сам Вас по од ла ску њи хо вом за др жао и обе ћао да ћу Вам ка за ти пра
ви по вод због ко је га сам мо рао да под пи шем указ ко јим сте Ви 1897. г. укло
ње ни на осно ву § 76 са по ло жа ја на чел ни ка окр[уга] ни шког. Ви си гур но и 
да нас још не зна те шта је упра во на гна ло ме да та ко са Ва ма као са при ја те љем 
мо јим по сту пим?”

„Ве ли чан ство! Ре кли сте ми у јед ној при ли ци, да је Си ми ће ва9 вла да 
пра ви ла од остан ка мо га у слу жби ка би нет ско пи та ње, те ми је ра зу мљи во 
би ло да Ва ше ве ли чан ство, при он да шњим по ли тич ким при ли ка ма, ни је 
мо гло за љу бав јед ног окру жног на чел ни ка те ра ти јед ну це лу вла ду. То пот
пу но схва там го спо да ру, и ни кад ми на ум ни је па да ло да то Ва шем ве ли чан
ству за ме рам.”

„Не, не Ген чи ћу! Ни је у то ме ле жао пра ви по вод, већ ево у че му: ја вам 
ре кох да ин тим но по знан ство мо је са го спо ђом Дра гом тра је по о дав но. Оно 
во ди сво је по ре кло од 1895. го ди не, ка да сам код мо је мај ке у Би ја ри цу био. 
Он да пак, кад сте Ви од пу ште ни би ли, мо ја мај ка је ме не за те кла са го спо
ђом Дра гом у јед ној не при лич ној по зи у ње ном дво р цу. Раз у ме се да је она 
због тог слу ча ја би ла ван се бе. Хте ла је го спо ђу Дра гу од мах да нај у ри, али 
ја сам се том од суд но ус про ти вио. Уз то је сти гла и из ве сна адре са Ва ша и 
ни шли ја, са ко јом мо ли те за до зво лу да се мој отац у Ни шу стал но на ста ни. 
Мо ја мај ка је би ла ја ко раз дра же на и љу та на овај Ваш по сту пак. Зах те ва ла 
је да Вас од мах од пу стим, че му сам се ја про ти вио, ма да ју је у то ме це ла 
та да ња вла да пот по ма га ла. Нај зад ми смо се по го ди ли: ја да жр тву јем Вас, 

6 Афи ши ра ти (фр.) – при ле пи ти об ја ву, оглас; у овом слу ча ју фиг. рас тру би ти, уда ри ти 
на сва зво на.

7 По што у ори ги на лу гре шком сто ји ду пла не га ци ја „не бе ше вр ло не по вољ но”, из 
тек ста смо укло ни ли јед ну ка ко би ре че ни ца до би ла пра ви сми сао.

8 Др Вла дан Ђор ђе вић (1844–1930), ле кар, осни вач Цр ве ног кр ста Ср би је и Срп ског 
ле кар ског дру штва, књи жев ник и ре дов ни члан Срп ске кра љев ске ака де ми је, по ли ти чар. 
По сле на ја ве же нид бе кра ља Алек сан дра Дра гом Ма шин под нео је остав ку на по ло жај 
пред сед ни ка вла де и ми ни стра ино стра них де ла (1897–1900).

9 Ђо р ђе С. Си мић (1843–1921), ди пло ма та, по ли ти чар, ми ни стар ино стра них де ла, пред
сед ник вла да 1894. и 1896–1897. го ди не, је дан од осни ва ча Цр ве ног кр ста и ње гов пред сед ник.
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а мо ја мај ка да од у ста не од на ме ре да го спо ђу Дра гу про го ни. Ето, Ген чи ћу, 
пра ви узр ок Ва шем та да њем од пу шта њу из слу жбе. Сма трао сам за ну жно 
да Вам то са оп штим те да це ни те ко ли ко сам та да још по ла гао на од но се 
мо је са го спо ђом Дра гом а у исто вре ме и да се уве ри те да узр о ци Ва шег 
од пу шта ња не бе ху ре зул тат по пу шта ња Вла ди већ да су исти мно го ду бље 
ле жа ли и мно го ва жни ји би ли.”

Из го во рив ши гор ње ре чи го спо дар ме је пра во у очи гле дао, оче ку ју ћи 
ја мач но да ви ди ка кав ће ефе кат на ме не ово са оп ште ње учи ни ти. Ја сам 
ме ђу тим упо р но ћу тао и с нер во зном не стр пљи во шћу оче ки вао за кљу чак, 
јер и ако се у ду шу мо ју по че да под кра да јед на стра хо ви та слут ња, ја ипак 
– при зна ти мо рам – не бе јах још ка дар да про дрем у ко на чан смер го спо да рев.

„Сад, да кле, зна те Ген чи ћу”, про ду жи го спо дар, „за што сте би ли од пу
ште ни из слу жбе, и да сам при ја тељ ство Ва ше мо рао тре нут но да жр тву јем 
јед ном за ме не ја чем лич ном осе ћа њу. Ва ма су по зна ти ко ра ци ко ји су у по
след ње вре ме чи ње ни на стра ни од но сно же нид бе мо је са из ве сном прин це
зом. Од ва шег по гле да ни је ја мач но мо гла ума ћи ни окол ност да сам ја, кад 
год се реч о то ме по ве ла, са бо лом у ду ши и ту гом на ли цу ула зио у те раз го
во ре, ста ра ју ћи се при то ме, да ева зив ним10 и по кад што и по вољ ним крат ким 
од го во ри ма учи ним крај ти ма за ме не те шким и бол ним раз го во ри ма.” 

„Је сам са мо у јед ној при ли ци ве ли чан ство, кад је ов де у дво ру пре крат
ког вре ме на др Вла дан по вео раз го вор о то ме пи та њу при ме тио на Ва шем 
ве ли чан ству не ку вр сту до са де што се о то ме пи та њу хо ће да ди ску ти ра, али 
сам то рас по ло же ње Ва шег ве ли чан ства при пи си вао осе ћа њу лич ног не за
до вољ ства што се то пи та ње не пре ста но и по но во по тр же, кад је ње му већ 
дат из ве стан и отво рен пра вац пре ма са оп ште њу ко је нам је ве ли чан ство у 
јед ној ра ни јој при ли ци бла го и зво ле ло учи ни ти.”

„Не, не Ген чи ћу, Ви не по га ђа те. Ја сам Вам већ на го ве стио ко ли ко мно го 
по ла жем на од но се мо је са го спо ђом Дра гом, а са да Вам мо рам ре ћи, да се 
мо ји осе ћа ји у то ме прав цу ни су ни ма ло из ме ну ли. На про тив, они су се још 
и до крај њих гра ни ца по ја ча ли. При ли ке на ше та кве су, да ја не мо гу да до
би јем за же ну јед ну прин це су из ко је од ца р ских по ро ди ца, те да на тај на чин 
скло пим је дан брак ко ји би за до во ља ва ју ћи су је ту на род ну до нео зе мљи и 
по ли тич ке ко ри сти. О све му то ме ја сам озбиљ но про ми слио и ре шио се, 
ре шио се без по врат но: да са сви ма тим по ку ша ји ма ки дам јед ном за сваг да. 
Ја хо ћу да исп ним же љу на род ну да се оже ним, али ћу ја то да учи ним са 
осо бом ко ја је мо ме ср цу дра га, ко ја ме је у нај те жим да ни ма мо га жи во та 
те ши ла и хра бри ла, ко ја ме не пот пу но раз у ме и ко ја ће ми у до ма ћем мом 
жи во ту ујем чи ти сре ћу и мир. Ја хо ћу да се оже ним са го спо ђом Дра гом Ма
шин, сад од мах, што пре...”

Ско чих са сто ли це по ра жен, за пре па шћен, а из гру ди ми се оте очај нич
ки ва пај: „Аман го спо да ру, са мо то не, по сто пу та не го спо да ру, ако Бо га 
зна те!! Шта ће, го спо да ру, на то Евро па да ка же, шта ће на то ре ћи ку кав ни 
на род срп ски, ко ји од же нид бе Ва шег ве ли чан ства та ко мно го оче ку је; оче
ку је, го спо да ру, и с пра вом оче ку је пре све га кра љи цу из до бре вла да ју ће 
по ро ди це оче ку је да пу тем же нид бе Ва шег ве ли чан ста сте че ве зе стра них 

10 Ева зи ван (лат.) – ко ји не са др жи отво ре но из ја шње ње, уви јен, дво сми слен.
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вла да ју ћих ку ћа на ко је ће мо ћи у да ни ма те шким да се осло ни и на сло ни. 
Го спо да ру! Шта ће ре ћи на то нај зад про тив ни ци Ва шег ве ли чан ства и ди на
сти је? Аман, го спо да ру, пре кли њем Вас мла до шћу Ва шом, пре кли њем Вас 
љу ба вљу на ро да срп ског: на пу сти те ту стра шну и фа тал ну ми сао. Не, не 
го спо дру, Ви то не ће те учи ни ти. Ако у Ва ма и ка пи кр ви Обре но ви ћа има, 
Ви ће те од те на ме ре од у ста ти, Ви ће те је на пу сти ти па ма то би ло и по це ну 
бла жен ства жи во та Ва шег!”

„Не мој те ми ви ше о то ме го во ри ти Ген чи ћу! Мо је је ре ше ње без по врат но. 
Ја хо ћу да узмем го спо ђу Дра гу. Ја хо ћу да се њо ме вен чам што пре, за дандва, 
у су бо ту, у не де љу нај да ље. Од те на ме ре Ви ме од вра ти ти не мо же те. Ја ћу 
је из вр ши ти па ма ме она пре сто ла па и жи во та ста ла. Ја, да кле, та ко хо ћу, 
и сад Вас пи там, Ген чи ћу, да ми од го во ри те: мо гу ли на Вас ра чу на ти да 
ће те ми ту ствар свр ши ти?”

„Не дао Бог го спо да ру! По ту це ну Вам са вет ник не ћу, ни ти мо гу би ти!”
„До бро, ви дим да сам се у Ва ма пре ва рио, а на Вас сам нај ви ше ра чу нао. 

Али ми ре ци те: мо гу ли ра чу на ти на Ва ше дру го ве и на ко је упра во?”
„За та кав по сао го спо да ру – ко ли ко ја мо је дру го ве по зна јем – не мо же

те ни на јед но га ра чу на ти. Та они би се од са ме по ми сли на је дан та кав брак 
ужа сну ли. Ко је у оста лом тај, ко ји би др знуо да при ми на се бе од го вор ност 
пред на ро дом и исто ри јом, да Ва шем ве ли чан ству по мог не да је дан та кав брак 
скло пи? Не, не го спо да ру, та квих Ср ба не ма у Ср би ји, Ви их не ће те на ћи!”

„До бро, то је мо ја ствар. Ја ви дим да ће ова мо ја на ме ра на и ћи на од пор 
баш код оних љу ди, ко је сам за при ја те ље сво је сма трао и на чи ју по моћ сам 
се нај ви ше уздао, али ја је на пу сти ти не мо гу, раз у ме те ли ме Ген чи ћу, ја је 
на пу сти ти не ћу, ни по ко ју це ну. Ја ћу тра жи ти љу де да ми ту ствар из ве ду, 
па ако их на ђем као што се на дам, пи там Вас: мо гу ли ја по сле свр ше ног 
чи на на Вас ра чу на ти?”

„Не, го спо да ру, на ме не ни он да не мо же те ра чу на ти. Ја сма трам да би 
по след њи чо век био, кад би Ва шем ве ли чан ству ма и по сред но по мо гао да 
тај фа тал ни брак за кљу чи те. Је сте, ја сма трам да би у то ме слу ча ју био из
дај ник сви ју ча сних на да на ро да срп ског, па за то го спо да ру не мој те на ме не 
ни у ком слу ча ју ра чу на ти.” 

„До бро, мо гу ли бар на лич но при ја тељ ство Ва ше ра чу на ти у бу дућ но сти?”
„Кад бу де те ра ди ли на до бро на ро да и Ср би је, на ћи ће те ме ва зда као 

до бро вољ ца у ре до ви ма оних, ко ји Вас бу ду у то ме по ма га ли. Али го спо да
ру, зар Ви ми сли те да би уоп ште мо гу ће би ло на то ме са успе хом ра ди ти, 
ако Ви Ва шу на ме ру да се са го спо ђом Ма шин оже ни те до и ста у де ло при
ве де те? Не го спо да ру, при ја те љи ће Вас на пу сти ти, на род ће се огор чи ти. 
По ми шља те ли на стра хо тан афект, ко ји ће код европ ских вла да о ца учи ни
ти са мо вест о та квој мон стру о зној на ме ри Ва шег ве ли чан ства, а о свр ше ном 
чи ну и да не го во рим. Го спо да ру, пре кли њем Вас по но во кле твом јед ног 
нај вер ни јег по да ни ка, ко ји је ва зда ре шио био да жи вот свој жр тву је за Ва ше 
ве ли чан ство, на пу сти те ту иде ју! Ме ни сте је са оп шти ли, па ни ком ви ше 
го спо да ру, јер ако се о њој ма шта у зе мљи или на стра ни са зна, не ће би ти 
до бро ни по Вас, ни по зе мљу, го спо да ру.”

Го спо дар је нер во зно хо дао по сво ме ка би не ту. Час би ми се нер во зно 
и на ле том при бли жио за вре ме гор њег го во ра мо га, а час би опет оти шао 
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нер во зан, озло је ђен и љут, док по но во не се де за свој пи са ћи сто, учи нив ми 
знак ру ком да и ја то исто учи ним, па он да на ста ви:

„Ви дим да ме ма ло по зна је те, кад за ми шља те да ће те мо ћи скло ни ти 
ме да од же нид бе ове од у ста нем. Не ма те си ле Ген чи ћу, ко ја ће ме за у ста ви
ти да то учи ним11. Раз у ме те ли ме Ген чи ћу. Ја ћу то из вр ши ти, па ма кар ме 
жи во та ста ло. Ја Дра гу во лем, ја без ове жи ве ти не мо гу. На по слет ку, ко има 
пра ва да се у из бор мој ме ша. На род хо ће да се ја оже ним, па ево ја хо ћу да му 
учи ним по во љи, али из бор ве ре ни це ствар је лич но мо ја и у то не ма пра ва 
ни ко да се ме ша, ни на род, ни при ја те љи, ни Ви, па ни ро ди те љи мо ји као 
нај пре чи. То је мо је пра во при род но, а где на по слет ку у за ко ни ма зе маљ ским, 
где у Уста ву пи ше да се ја мо рам у из бо ру са пут ни це мо га жи во та оба зи ра
ти на ма чи је ми шље ње? То га ниг ди не ма и ја хо ћу да се оже ним она ко ка ко 
је ме ни по во љи, а не ка ко се то сви ди љу ди ма ко ји не ма ју пра во да се у то 
ме ша ју. Ока ни те се, да кле, сва ког да љег раз го во ра о то ме. Ја, на по слет ку, 
не ћу да тр пим да ми о то ме ви ше го во ри те. Ја хо ћу, сво ју брач ну сре ћу да 
уде сим ка ко ја за сход но на ђем. То је мо је при род но пра во и као чо ве ка и као 
вла да о ца.” 

Ове ре чи из го во рио је го спо дар то ном спо кој ним, али и ре ши тел ним. 
„Го спо да ру, до зво ли те ми са мо још не ко ли ко ре чи. Ви ве ру је те у мо ју 

без гра нич ну љу бав и ода ност пре ма Ва шем ве ли чан ству. Ако је, го спо да ру, 
по треб на и жр тва са мо је стра не, ја сам во љан да је учи ним. На ре ди те го
спо да ру, да се до не се ча ша отр о ва, ја ћу је ов де пред Ва ма ис пи ти и умре ти, 
умре ти у бла же ном уве ре њу да сам смр ћу од вра тио мо га го спо да ра од јед ног 
фа тал ног ко ра ка, ко ји ни зе мљи ни ње му не би до бра до нео. Ево ме, го спо
да ру, го то ва да ис пи јем ча шу отр о ва. На ре ди те да се до не се, сад од мах, ја ћу 
је ис ка пи ти, са мо од те на ме ре од у ста ни те, жи вим Вас Бо гом пре кли њем!”

Ре чи ове из го во рио сам то ном уз бу ђе не искре но сти и го то во сти да оно 
што ка жем од мах и из вр шим. 

Го спо дар је то до бро за па зио, јер ме је па жљи во по сма трао у то ме мо
мен ту, па ће он да ре ћи: 

„Ја то од Вас не ћу, и не тра жим. Ја хо ћу да тра жим сре ћу, а на ћи је мо гу 
са мо у бра ку са го спо ђом Дра гом, ко ја ће ми пру жи ти све оно че га сам у де
тињ ству ли шен био – о то ме сам ја уве рен.”

Сав оча јан што су об зи ри па три о ти зма, пле ме ни ти осе ћа ји љу ба ви пре
ма на ро ду срп ском го спо да ру не до ступ ни, ја се мо мен тал но при брах и ре ших 
да учи ним по след њи по ку шај да учи ним атак на са му лич ност иза бра ни це 
го спо да ре ва ср ца, па ма то би ло и [по] це ну гу бит ка јед ном за сваг да бла го
во ље ња го спо да ре ва. 

„Ви да кле хо ће те, го спо да ру, да тра жи те сре ћу, сре ћу аб со лут ну, али 
не за бо ра ви те го спо да ру, да та кве у овом пла чев ном и крат ком жи во ту зе маљ
ском не ма и не мо же да бу де. Ви хо ће те сре ћу да тра жи те у јед ном не рав ном12 
и мон стру о зном бра ку. Пре све га, го спо да ру, го спо ђа Дра га је два пут ста
ри ја од Вас! Она има бли зу 40 го ди на!” 

11 У ори ги на лу по гре шно пи ше об лик са ду плом не га ци јом: „ко ја ће ме за у ста ви ти да 
то не учи ним”.

12 Не ра ван – ко ји је не јед нак, не при ли чан.
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„То ни је исти на” – упа де ми у реч го спо дар, она још не ма ни 38 го ди на.” 
„Све јед но ве ли чан ство, она је мно го ста ри ја од Вас, и у тој не сра зме ри 

у го ди на ма ле же за чет ци не сре ће Ва шег ве ли чан ства, ко је Ви са да у уз бу
ђе но сти Ва шој и не при ме ћу је те, али ко ји ће не ми нов но на сту пи ти по сле 
два, три ме се ца, ре ци мо по сле го ди ну да на, па шта он да го спо да ру? Оно га 
да на кад Ви њу пред це лим све том сво јом на зо ве те, са очи ју Ва шег ве ли чан
ства спа шће ко пре на и Ви ће те би ти нај не срет ни ји чо век на све ту, али Ва шој 
не сре ћи не ће би ти рав не, Ва шој не сре ћи по мо ћи не ће би ти, јер Ви ни сте 
оби чан чо век, већ краљ јед не зе мље, а ка кве стра хот не по сле ди це за со бом 
ву ку раз во ди бра ко ва из ме ђу кра љев ских су пру жни ка, Ви то и са ми нај бо
ље зна те. Ве ли чан ство! Од оног да на ка да Ви го спо ђу Дра гу у двор уве де те 
као кра љи цу Ср би је, и Вас и њу по че ће да пра те сар ка зми Ва ше нај бли же 
око ли не, а то ће би ти онај отров, ко ји ће Вас по сте пе но под ри ва ти, те до при
не ти да јед ног да на жи вот Вам по ста не пра вим па клом и за Вас и за го спо ђу 
Дра гу, ко ја се не ће мо ћи осло бо ди ти од ми сли да је она све му то ме кри ва, и 
да је она сво јим при стан ком да Вам же на бу де ра зо ри ла жи вот јед но га кра ља, 
а на род је дан ба ци ла у вр тлог стра шних и не до глед них тр за ви ца! На по ле он I 
ре као је: du su bli me au ri di cu leil n’y a qu ’un рas13. Овим пак бра ком Vo us com me
trey, Si re, je ste le ri di cu le14, а стра шни јег би ча од сме шно га не ма го спо да ру. 
Оно, да кле, че му те жи те – сре ћи – баш то не ће те у то ме бра ку на ћи. А ва ља 
ли ве ли чан ство да за бо ра вља те да овом и ова квом же нид бом ула зи те у не
до зво ље на за јед ног су ве ре на срод ства, у срод ство са тр гов ци ма и прак ти
кан ти ма*?Куд то све во ди ве ли чан ство у јед ној зе мљи мо нар хич ној?! Не, не, 
Ви то не ће те учи ни ти. Ви ће те за љу бав Ср би је, за љу бав на ро да срп ског, 
ма кар и у по след њем ча су од у ста ти од те зло коб не на ме ре! Па он да го спо
да ру, Ви сте још чо век млад, Ви ис ку ства не ма те. Не за бо ра ви те да је сва ки 
од нас у Ва шим го ди на ма имао свој ро ман, па ни ко ме ни је на ум па да ло да 
се са оном ко ја га је тре нут но за не ла и оже ни, а ко ји су то и учи ни ли, има ли 
су вре ме на да се це лог свог ве ка љу то ка ју, и би ли су нај не срет ни ји љу ди 
ме ђу не срећ ни ма, јер не сре ћа у бра ку – нај ве ћа је не сре ћа, њој рав не не ма 
ве ли чан ство! Же на је за чо ве ка уоп ште и све дон де при ма мљи ва у по гле ду 
фи зич ке љу ба ви, стра сти, док је се чо век не за си ти, док је не про сту ди ра. 
Она је упра во као она књи га, ко ју по кад што не мо же мо из ру ку да ис пу сти
мо док не до ђе мо до по след ње стра ни це, па је он да ба ци мо да је пра ши на 
спо пад не. Та ко је го спо да ру и са же ном. Кад пре ста не страст, ка да на сту пе 
дру ги осе ћа ји, осе ћа ји при ја тељ ства и за јед нич ког ин те ре са у вас пи та ва њу 
де це, Ви го спо да ру, ако го спо ђу Дра гу уз ме те као ни то да не ће те има ти, јер 
го спо ђа Дра га је не рот ки ња. Она ни са пр вим му жем де цу ни је има ла.”

„Ва ра те се, Ген чи ћу, ја сам уве рен да ће она де цу има ти. Ако их ни смо 
има ли то је за то што ни смо хте ли да их има мо! А ни онај дру ги слу чај не 
мо же код ме не на сту пи ти јер ја имам од но се са го спо ђом Дра гом већ 5 го

13 „Од уз ви ше ног до сме шног ма ли је (је дан је) ко рак”. 
14 „Оба ве зу је те се, Ве ли чан ство, ри зи ку је те да бу де те из ло же ни под сме ху”.
∗ „Та да још ни сам знао да ће се Го спо дар оро ди ти и са јед ним ста рим и пи ја ним кал

фом шнај дер ским, па са јед ном жен ски њом, ко ја у јед ној јав ној ку ћи сме де рев ској прак ти
ку је као се стра од тет ке кра љи це срп ске свој хо ри зон тал ни за нат, ку кав на ди на сти јо, јад на 
Ср би јо, шта ли сте до че ка ли.”
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ди на, као што сам Вам ка зао, па се осе ћа ји мо ји ни су пре ма њој ни ма ло 
рас хла ди ли. Ја сам уо ста лом њу до бро про сту ди рао. По на вљам: ја се са дру
гом не ћу и не мо гу оже ни ти, или она, или ни јед на! Што ве ли те да ће то хр ђа
во би ти при мље но у на ро ду – ја та ко не ми слим. Ено у Ау стри ји, ер цхер цог 
Франц Фер ди нанд узео је гро фи цу Ко те ко ву15, па ни ком то не из гле да та ко 
стра шно. Ја сам ову мо ју на ме ру же лео још у про шлој го ди ни да из ве дем да 
ни је би ло атен та та, а са да ми је до бро до шао слу чај са аустри[ј]ским пре сто ло
на след ни ком. Па би ло је у исто ри ји још слич них при ме ра. Узми те же нид бу 
На по ле о на III са Ев ге ни јом, ко ја та ко ђер ни је би ла од ца р ског ро да.” 

„Ана ло ги је ту не ма и не мо же би ти. Гро фи ца Ко те ко ва је из јед не ста
ре пле мић ске ку ће. Она је де вој ка, па ипак у Ау стри ји не сма тра ју да је тај 
брак ра ван, јер јој ни су при зна ли пра во да се на зо ве ерц[х]ерцогињом. Што 
се На по ле о но ве же нид бе ти че, и тај при мер сте не срећ но иза бра ли го спо да
ру, јер је На по ле он ло ше свр шио, а сум ње не ма да је и же нид ба ње го ва са 
Ев ге ни јом, же ном ко ја ни је би ла вас пи та на да за у зме пре сто јед но га цар ства 
уве ћа ла онај низ фа тал них по гре ша ка ко је су На по ле о на и до ве ле до Се да на! 
Не што слич но Ва шој на ме ри до го ди ло се у Ру му ни ји, кад је пре сто ло на след
ник16 хтео да узме го спо ђи цу Ва ка ре ску17. То ме бра ку по кро ви тељ ство ва ла 
је чак и кра љи ца18, па је пре сто ло на след ник ипак мо рао од то га од у ста ти за 
љу бав на ро да, чи јим кра љем ће јед ног да на по ста ти. Уз то је, ве ли чан ство, 
го спо ђи ца Ва ка ре ска има ла пред го спо ђом Ма шин још и то пре и мућ ство 
што бе ше де вој ка, а го спо ђа Ма шин је ше сна е сто го ди шња удо ви ца јед ног 
ин жи ње ра и ћер ка чо ве ка ко ји је да не сво је у луд ни ци за вр шио.”

„Ви се по но во за бо ра вља те Ген чи ћу! Оста ви те Ва шу кра сно ре чи ву др скост. 
Ја Вам за бра њу јем да тим то ном о го спо ђи Дра ги го во ри те. Она је јед на по
ште на и до бра же на, ја њу до бро по зна јем. Ја хо ћу да је узмем, и Ви ме не 
мо же те од на ме ре мо је од вра ти ти. То мо ра би ти и ни шта ме не мо же у то ме 
спре чи ти или оме сти. Ме ни су по треб ни љу ди да ми то из вр ше. Пи там Вас 
по но во: мо гу ли на Вас ра чу на ти? Ја хо ћу то за дан два, су тра, пре ко су тра, у 
су бо ту, нај да ље у не де љу да из вр шим. Ево и про кла ма ци ја ко ју сам спре мио. 
Узми те је и но си те у др жав ну штам па ри ју да се пе ча ти. Ја Вам за по ве дам то 
да учи ни те!”

„Не дао Бог го спо да ру. Ја то ни по це ну жи во та мо га не би учи нио. Али 
го спо да ру, кад већ на пу шта те план же нид бе са из ве сном прин це сом, он да 

15 Со фи ја Хо тек или вој вот ки ња Хо ен берг /Sop hie Cho tek von Chot ko wa/ (1868–1914), 
по то мак по зна те че шке ари сто крат ске по ро ди це, ка сни је не при зна та су пру га ау стриј ског 
над вој во де Фран ца Фер ди нан да. Уби је на је за јед но са су пру гом 28. ју на 1914. у Са ра јев ском 
атен та ту. По сле њи хо ве смр ти њи хо во тро је де це ни је има ло пра во да на сле де ни ти ту ле ни 
дру га при ви ле ги је Хаб збур га већ ис кљу чи во Хо ен бер га.

16 Фер ди нанд (1865–1927), по то њи краљ Ру му ни је (1914–1927). 
17 По сле са мо о дри ца ња сво га оца и ста ри јег бра та, но вем бра 1888. по стао је на след ник 

тро на свог стри ца кра ља Ка ро ла Ру мун ског, ко ји ни је имао де це. Фер ди нанд се 1889. до се
лио у Ру му ни ју, где је упо знао Еле ну Ва ка ре ску, мла ду спи са те љи цу из чу ве не бо га та шке 
по ро ди це и дво р ску да му кра љи це Ели за бе те.

18 Од но си се на Ели за бе ту од Ви да, кра љи цу и су пру гу Ка ро ла I Ру мун ског. Принц 
Фер ди нанд и Еле на Ва ка ре ску су се ве ри ли 1891, има ју ћи на по чет ку бла го слов кра ља Ка
ро ла I. Ме ђу тим, по што је Пар ла мент био про тив те ве зе, Ка рол I се пре до ми слио па је 
рас ки нуо ту ве рид бу, што је иза зва ло су коб из ме ђу кра ља и кра љи це, ко ји је оти шао та ко 
да ле ко да је кра љи ца Ели за бе та би ла при вре ме но про те ра на у Ве не ци ју.



до пу сти те да се вра тим на јед ну ста ру иде ју мо ју, ко ју сам Вам још као на
чел ник окру га ни шког из нео. Ви се сећатe ве ли чан ство, да сте ми се у јед ној 
при ли ци ту жи ли ка ко сви на Вас на ва љу ју да се што пре оже ни те, и да сам 
Вам ја том при ли ком ре као да Ва ше ве ли чан ство или тре ба да се оже ни ка ко 
до ли ку је по ло жа ју ње го вом и кра љев ству му, или да се ни ка ко не же ни, но 
да оста не на мр твој стра жи и по све ти цео свој жи вот ин те ре си ма на ро да и 
отаџ би не, не бри ну ћи се о то ме што ће пре сто срп ско по сле смр ти Ва шег 
ве ли чан ства ва кант ним19 оста ти. За до бра де ла Ва ша, на род ће Вам спо ме ник 
по диг ну ти, а пре стол срп ски не ће си гур но оста ти без вла да о ца. Оста ни те 
при то ме го спо да ру, жи ви те на по слет ку у ди вљем бра ку са го спо ђом Дра гом 
али је са мо кра љи цом не мој те учи ни ти. При ста јем, го спо да ру, да Ваш бу дем 
ми ни стар и у том слу ча ју, да се ре ши те да уз ме те јед ну про сту се љан ку 
срп ску за же ну. Је сте, се љан ку го спо да ру, и на то при ста јем, јер ће та се љан ка 
ући у двор кра љев ски са чи сто том јед ног хе ру ви ма20, а не са сум њи вом про
шло шћу јед не удо ви це, ко ја се сво јом не до стој ном ру ком ма ша на сјај јед не 
кра љев ске кру не. Са јед ном се љан ком по ми ри ће се на род срп ски, по ми ри ће 
се и Евро па, али Вам исти тај на род ни кад не ће опро сти ти увре ду ко ју му 
на но си те уво де ћи у двор срп ски сво ју пе то го ди шњу на ло жни цу, а европ ски 
вла да о ци ће Вас пре зре ти и сма тра ти за не до стој на да Вас сво јим бра том 
ви ше на зи ва ју.”

Скло пих ру ке, па кроз су зе про го во рих: „Не, го спо да ру, ако Бо га зна те! 
Са мо то не, ако искре љу ба ви пре ма овој зе мљи има те, ако Вам је драг жи вот 
и сре ћа ко ју ево хо ће те за на век да упро па сти те. Оног ча са кад го спо ђу Дра гу 
ис пр о си те, Ви тре ба да сте го то ви Ср би ју да оста ви те. Ви сте чо век си ро мах, 
су чим ће те жи ве ти у стра ном све ту?”

„Ја сам и на то го тов. Са Дра гом мо ћи ћу да жи вим са 9.000 ди на ра го
ди шње. Ја и на то при ста јем, ако љу де не мо гу на ћи да ми ту ствар из ве ду. 
Али Ви сте се за кле ли да ће те о тој ства ри ћу та ти. За ову ни ко не зна сем 
ме не и Вас. Ја ћу се пре до ми сли ти, а и Ви се раз ми сли те па до ђи те у ½ 3 са
ха та по под не. Не, до ђи те у 6! Не, нај бо ље је да до ђе те су тра на до ру чак.”

„Ви ре ко сте ве ли чан ство да на ме ру Ва шу ни ком ни сте от кри ли сем 
ме ни. Ба цив ме ђу тим по глед на спрем ње ну про кла ма ци ју, ја при ме тих да 
она ни је на пи са на Ва шом ру ком. Зна чи да има још љу ди, ко ји ма сте ову 
стра шну тај ну по ве ри ли?”

„Не, не ма! За бо ра вио сам да Вам ка жем. Ја сам дик ти рао, а Љу ба је пи
сао. Он зна за це лу ствар.”

19 Ва кан тан (лат.) – пра зан, упра жњен, не по пу њен.
20 Хе ру вим (хе бр.) – у хри шћан ској цр кви: ан ђео, нат чо ве чан ско би ће са гла вом де те

та и кри ли ма, ко је се на ла зи уз Бо га. 
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SUM MARY: This pa per re pre sents the ori gi nal ver sion of the text, pre pa red for the 
press, in which Đor đe Gen čić re min sces his con ver sa tion with King Alek san dar Obre no vić 
on his wed ding with Dra ga Ma šin. Đor đe Gen čić was known as one of the most pro mi nent 
po li ti cal per sons of the epoch in which he li ved and wor ked. Be ing a per son of a strong cha
rac ter, an ar du o us sup por ter of the Obre no vić fa mily, King Mi lan’s in ti ma te fri end and a 
per son of con fi den ce to young Prin ce Alek san dar, he was so me sort of a bond bet we en the 
fat her and the son. As he fo und him self in such po si tion, ful fil ling the duty of the Mi ni ster of 
In ter nal Af fa irs as well, he cer ta inly was at the so u r ce of dif fe rent kinds of in for ma tion. 
Among them we re tho se ori gi na ting from the Co urt and con nec ted to the Co u rt, which he 
re ce i ved fast and at the right mo ment. Thus, it is not sur pri sing that King Alek san dar first 
told Gen čić abo ut his in ten tion and asked him to sup port and help him or ga ni ze the wed ding 
ce re mony as soon as pos si ble. Fut her mo re, King Alek san dar had asked for help in over co ming 
the nu me ro us tro u bles he pre dic ted the wed ding wo uld ca u se in the pu blic of the co un try and 
abroad. Sin ce this work de als with Gen čić, a man who cros sed a long and not ea sily sur pas
sa ble path from one of the cru cial pe o ple for the Obre no vić Dynasty to the ir prin ci pal exe cu
tors, it is in te re sting for the pu blic and im por tant for the hi sto ri o graphy to col lect as much 
da ta as pos si ble, which, be ing in te gra ted, co uld help over vi e wing the who le pic tu re of that 
ti me. It wo uld ena ble us as well to un der stand bet ter the re a sons that had ma de Gen čić and 
ot her con spi ra to rs to opt for such a dra stic and ra di cal step with farre ac hing con se qu en ces. 
Text with Gen čić’s re mi ni scen ces is ex cep ti o nally in te re sting, co lo ur ful, im pres si ble, and has 
high dra ma tic im puls. Ac cor ding to it, we can get a com ple tely dif fe rent pic tu re of King Alek
san dar Obre no vić than the one pre va i ling in the hi sto ri o graphy. The han dwri ting con ta ins 
nu me ro us less known facts, and com ple tely unk nown facts as well.

KEYWORDS: Ser bia of the 20th cen tury, King’s wed ding, Alek san dar Obre no vić, 
Dra ga Ma šin, Đor đe Gen čić

79




